

# NÓGRÁDI LAPOK HONTI HIRADÓ

## POLITIKAI, TÁRSADALMI S KÖZGAZDÁSZATI HETILAP.

Előfizetési ár:

Egész évre 6 frt. Fél évre 3 frt. Negyed évre 1 frt 50 kr.  
Helyes adóm ár: 15 krajczár.  
Előfizetheti csupán a kiadónál is lehet B. Gyarmaton.

Előzetési pénzek, reklamációk és hirdetések a kiadónál is lehetnek.

A lap azonnali részére a a nyiltérré vonatkozó minden közlemények a szerkesztőség küldendők.

Hirdetési díj: három hasábjos poszter 5 kr. — Nagyobb és többzetű hirdetések jutányosan eszközölhetők.  
Bélyeg minden beiratással 30 kr.

NYILTÉR GARANCIA SOR: 30 KR.

### Neveljünk jó katonákat.

A most folyó május lévő sorozás elég alkalmat nyújt arra, hogy abból is tanulást meríthessünk ifjúságunkra és azon nemzedékre, mely a katonai mérték alá áll. Sajnosan kell bevallanunk, hogy ifjúságunk legnagyobb része nem áll meg a katonai mértékkel. A sorozásnál a valaminek való fejlett és testedzetti alakok csak kivételesen fordulnak elő; a sorozó bizottságoknak többnyire elesenerészedett, gyenge, tehát „für immer untauglich“, vagy „der Zeit untauglich“ emberi anyaggal van dolguk.

Ennek oka természetesen a gyermekkor és fiatalok óta természetesen elhanyagolásában keresendő.

A testedés már mindjárt a szülői háznál van elhanyagolva. Azt tapasztaljuk, hogy a legtöbb zölde — tulajdomban vitt szülei szeretetével fogva — olyan gyermekeket nevel, akikből vagy nem lesz katona, vagy ha katona lesz is, nem képes a katonasághoz terheit elviselni, de a polgári életben sem lehet munkás, hasznos tagja a nemzetnek.

Vannak anyák, akik egószságes gyermekeknek adnak életet, de a nevelést annyira ferde irányban oszkozik, hogy az eredetileg egószságes testalkatú gyermekből pendzskvirig lesz, vézna, erőtlén alak fejlődik, aki sem katonai fásrdalmakra nem képes, sem a polgári életben nem lehet munkás ember. De nem is lehet az másként, ha az anyák rábságra kárhoztatják a mozgás után vágyó kicsinyeket a gyermekszoba rekedi levegőjével sonyvedését idézik elő. A gyermekszoba sülledt levegője a tespedón esiráját állítja a gyermeke, mely egész életén át rágódni fog testének szervezeten a korai halálát okozza.

Legtöbb gyermek szabad mozgás után vágyik és a testedző játékban leli kedvét, a gyermekek természetesen hajlamosak kúrtározásnak tehát azok, akik nem engedik a gyermeknek gyermeki hajlamát követni, hanem tespedésre kárhoztatják s mindenáron kúrtarintni akarják belébe azt, amit a természet oltott bele.

Lehet a gyermeket szeretni, gondozni, de nem oltóhnyeztetni, úgy, hogy a legelő megkülés halálát okozza, vagy a télenségre való kárhoztatás miatt egószságes fejlődésében akadályozzások. Mozgás, játék kell a gyermeknek, hogy a szabad levegő életű halála alatt izmosuljanak a gyenge tagok, mert csak így nevelhetünk életérés embereket, akik elbirják a katonai fásrdalmakat viselni és a közéletben egyedül képesek megküléseni a megkülés nehézségeivel.

Ebből kifolyólag nem lehet eléggé kárhoztatni azt az intézkedést, hogy a zsege gyermek a napalnak legnagyobb részét az iskola komény padján, tanulással kénytelen eltölteni s alig van annyi ideje, hogy elszábadt testét felindítsa a játékos mozgás által. Korunkban bölcsesd akarják tenni már a 8—10 éves gyermekek a az egószságes rotására agyonkúrtarják az iskolátatással és nevelnek belébe tudománytalan teletémóit, de testileg fejletlen embereket, akikből lehet szabadtudós, de nem dőlezzeg katona és munkabíró polgár, mert örökké igaz marad, hogy ép testben lakik ép lélek.

Nem kívánjuk a spártai gyermeknevelési szigort alkalmazni, de igenis kívánatosnak tartjuk, hogy úgy a szülei háznál, mint az iskolákban taníttassanak bár a gyermekek, hanem engedjék nekik elegendő idő a szabad mozgásra, mert csak így nevelhetünk egószságes embereket hazánk számára. Epen azért tartjuk szükségesnek a gimnasztikai gyakorlatokat, mint oltóhnyeztet, melyek a gyermekek testi orvót ezlezerősen fejlesztik. Mivel azonban jó katonák neveléséről van szó, de a célunk is nagyon megfelel, helyes dolog volna, ha népiszkoláinkban a katonasági játékok is behoznánk és jálazva, mintegy szisztematikusán, hozzászoktatnánk a menetelethez, fordulásokhoz az apró hazafiakat, akik egyáltalán megbarátkoznának azszal is, hogy a gyakorlatok közben rendet kell követniük. Ilyen módon lehetne elérni, hogy a gyermekek megöszkénnek a rendet, de testük edződnék a katonasághoz elő és legnehezebb napjában némi fogalommal bírnának a fordulatokról, menetelekről és megkülésnyittelekről reszok nézve a katonasághoz,

melytől félnek, melyet megöszkénni nem tudnak s inkább keresik a halált, mint jó katonához illő kúrtarást tanulsítanak.

Eme kérdésnél nemcsak azért nyílik igen szép hivatalos a tanügy élén álló férfiak számára, mert sokat tehetnek a szellemi és testi nevelés előmozdítására, hanem azért is, mert jólék várja el a nemzet, hogy fiaiba már a gyermekévekben és az ifjai korban belécsépegtessék a haza iránt való szerelést, mely a katonának erőt ad a fásrdalmak elviselésére.

Hazánk történelmének lapjaira igen sok eset van olyan feljegyezve, melyet követendő példának lehet a jó iránt fogékony gyermekek előtt felmutatni. A tanügy munkásai legzenetebb kötelességüket teljesítik akkor, midőn eme kimagasló alakjait hazánk történelmének a gyermekek és a tanuló ifjuság elé állítják; felidéznek a multnak hazaszeretéből fakadó nagy eseményeit, ez által hazaszeretelt magránt hirtik el a gyermeki kebelbe, melyet az élet van hivatalra kifejlesztetni, gyümölcsözésére juttatni.

Ha elgondoljuk azt a fásrdalmat, mely a katonai élettel van öszekötve és hozzáképreljük egy hajdárnt kürtarimelt, valóban szükséggel látjuk annak, hogy a hazaszeretelt felébreztessék már a népiszkolák felsőbb osztályaiban megkülésésük és folytatva legyen a magasabb tanintézetekben. A példa hat. A gyermek és ifjú amit egy Mátyás királyról, Dobóról és másokról elbeszéltetni hall, nem fogja elfeledni egész életén keresztül sem. De nemcsak eme nagyok, eme dicsők, hanem a görzhetlen hadseregek közoklatói is megérdemlik, akik ott kürtarimelt hazajókról az öldökös esafák tűzében, hogy katonáink példájokat kövessék, tanuljanak tőlük hősiességét a németi megkülésállatás idejére és készek legyenek meghalni azért a hazáért, melynek ölen születtek, mely keblébe fogadja őket egykor, melynek minden porzemét hős eleink vére ártatta a viharos mult napjaiban.

Budapest, 1892. ápril 6.

Weiss Gábor úrnak azon kritikájára, melyet a lapok 14. számában, „Felemeltesek-e a részvénytörke?“ című cikkében, az én álláspontom ellen kibocsát, minden polemiai hevélly nélkül, csak röviden, s a lényegre vonatkozólag kívánok nyilatkozni.

A két millió forint betéttel szemben, a takarékpénztárilag nem kerébbé áll arányban az intézet mostani 150.000 frt alap- és tartaléktörke vagyonra, mintha az a 85.000 frt új részvények kibocsátásával 234.000 frtra emellették. Realis fedezetre sem az, sem ez nem elegendő. A kérdés lényege a takarékpénztárilag azon fordul meg, biztosan van-e a két millió forint betét öltötleg elhelyezve? Ha igen, azon esetben a mostani alapvagyon is elegendő, s a betörök birtonsága is rendszerben van. Ha ellenben a betét biztosan elhelyezve nincs, úgy a 234.000 frt alapvagyon sem áll kielőgítő arányban a két millió forint betéttel, valamint a betét sincs fedezve.

Hogy azon indok, miszerint félmillió frt értékpapirokba lévő elhelyezve, az intézetnek több pénzre szükségé nincs, kaptiváló hatást gyakorolt, ez arra mutat, hogy a részvényesek helyesen fogták fel a helyzetet. Ennek bizonyítására, az igazgatóság idej jelentésére kívánokom.

Az mondja ugyanis az igazgatóság: „A közönség bizalma intézetünk irányában nötlőn az, mert az elmúlt (1891.) évben is, a betét 207.727 frtal emelkedett.“ Ebből kitűnik, hogy a betörök közönséget a mostani részvénytörke aránya nem confundálja; tehát az intézet hitelté ép.

Az örteli forgalomra vonatkozólag pedig az igazgatóság körtökös felvilágosítást ad: „Kézen (1891.) örtöl-öröl jelelhetjük, hogy a mult évben képest visszacsúszta van, a mely eredmény kúrtarólag annak tulajdonítandó, hogy az igazgatóság a jelelőleg ömeger visszahúrtóló folyót indítatva érte magát, az anyaintézetét az irásdjait elterlésére.“ — „A jelelőleg örtöl rövid két év alatt több mint 100.000 frtal ment vissza.“ Maga az igazgatóság constálja tehát, hogy a jelelőleg örtöl nem fejlettelhető.

A többi örtöltagokra nézve a jelentésben ezeket olvassuk: „A váltó 687.470 frtal 690.518 frtra, „A örtölök kértöl 19.887 frtal 24.474 frtra, „A folyó számla 27.017 frtal 61.106 frtra emelkedett.“ Tehát a többi örtöltag egy évi emelkedése nem több, mint 41.384 frt. Ezt membeállitva a felek

betéteiből 1891. évben befolyt 1.019.874 forinttal, — kitűnik, hogy azidő szerint az intézet, minden ágában stagnál. És pedig annyira pang, hogy az igazgatóság 1891. évben, a felek betéteiből 261.471 frtal való kúrtarólag értékpapirokba elhelyezze, mi által azek 1891. évben 500.000 frtra emelkedtek.

— Most már arra kérem a cikkírók, hogy az én ködös örtöltagomat világoztass fel az iránt, melyik örtöltag fejletésére látja szükségesnek az új részvények kibocsátását? És miúben nyíltatik a többi örtöltag emelteszékének szükségé? — Tagadhatja-e a cikkíró azon örtöl, hogy az intézetnek nem pénzre, hanem örtöltagra van szükségé?

Úgy hiszem, mindenki befogja látni annak valóságát, hogy az intézet nem képes a kétmillió forintra növelkedett betétet örtöltag felhasználni. Kr a baj nyilvánvaló a kétmillió frt új értékpapir felhasználásában. És így nem az a feladat, hogy a részvénytörke emelteszék fel a kétmillió forint betét arányába, hanem az, hogy a betélözhető forrás arányba az intézet örtöltagi képességéhez.

Rossz tanácsot ad cikkíró úr, az általa példaképpel felhozott kereakédek, midőn arra öktája öt, — hogy, ha örtöltag pang, s árni a rakítárok betörnek, legyen magához új örtöltagot (új részvényeket). Az a kereakéde: ha örtöl, az a örtöltag nemcsak nem bírtat, hanem a felelőleg megkülésésüket börtarintatná, s örtöltag az adott viszonyokhoz képest raktarimelté be.

A cikkíró a betéteknek értékpapirokba való elhelyezését fructiválna, s az igazgatóság hasznosítási agendájának mondja. E kéréseket itt örtöltagban taglaln, az intézet örtöltagban kértarimelt nem láttam, azért csak röviden örtöltag meg, hogy 4%, 4 1/2%, és 5% kamatot hozó papirokat hasznosnak nem tartok, mert az örtöltag a betöröknek ennél több kamatot fűrt. A fructivitást tehát csak a kedvező örtöltag-kürtöltagban kereshetjük. De ez már játék, s azon követelménynek, hogy a betétek biztosan elhelyezzenek, nem felel meg. Lehet az intézet a részvények körtarimelt folytatni erre utalva, de egy örtöltag örtöltagnak igyekvési kell a betörök elől hova örtöltag kúrtarimelt, bírtat ha örtöltag betéteinek egygyenyedése van a játékban, mert ez kúrtarimelt örtöltag is vezeték. És a kúrtarimelt új részvények kibocsátása folytán csak nagyobodnak, mert a 85.000 frtal a jelelőleg örtöltagok körtöltag elhelyezni, mód nem látva, ezen örtöltag is papirokba kellene fektetni.

Mindzeket annak indoklásánál hoztam fel, hogy az új részvények kibocsátására jelenben sem ok, sem szükség nincs, sőt az az intézet jelelőleg örtöltagi képességé határozottan örtöltag.

Jessenyky Danó.

### Tanügy.

(Főtisztelendő Erhárd Viktor karancsági pörtöltag az örtöltag-örtöltaggyel nemorokodása.)

A nógrádsármegyéi néptarimelti állandó bizottság- örtöltag mult évi december 10-én tartott alakuló gyűléseben megkülés alapján van szerkesztés a körtöltag örtöltag alapjától örtöltagi választól a t. néptarimelti bizottság elő terjeszteti:

A néptarimelti örtöltag: vallásos örtöltag és a haza jálazra, becsötlésre való polgárok nevelése. E örtöltag pedig csak úgy érhető elő, ha a néptarimelti örtöltag és örtöltag- örtöltag, az örtöltag vágó tárgyakról foglalkozik s örtöltagi be- örtöltag, ha az örtöltag a másók kúrtarimelt örtöltag- örtöltag, hogy néptarimelti örtöltag minden jó örtöltag dectára sem képes a kellő sikert felmutatni, ennek örtöltag abban látom, hogy a néptarimelti örtöltag a örtöltag még mindig az örtöltagi tárgyakra helyesik, ezekkel örtöltag a örtöltagi idő leg- örtöltag, ezekre nem jut idő.

At 1868 évi XXXVIII. t. c. 54. § a néptarimelti örtöltag 13 örtöltagot ír elő: ezek jó fele örtöltagi és épen ezek kértöltag a legtöbb néptarimelti kúrtarimelti tan- örtöltag, a tanító a örtöltagi alkalomnál brilliromi akar s a tanítárok felelőleg örtöltagi recitálásban kerri dicsőségét. — Tisztelt a örtöltag, — így azonban a néptarimelti örtöltag, bírtarimelti örtöltag és örtöltag nem ér. Bizartimelti a 13 örtöltagi örtöltag is. Az örtöltagi néptarimelti örtöltagban egy tanító a örtöltagi örtöltag megkülésni nem képes, ha pedig egy értöltag, iskolásköti örtöltag erre képtelen, hogy kúrtarimelti, hogy egy értöltag, majd semmi örtöltagi örtöltagi nem bírtarimelti örtöltag megkülésni. A sok örtöltag, a néptarimelti örtöltag. Egyik legörtöltagi örtöltagi örtöltagi örtöltag: hogy „a örtöltagi örtöltag anyag- örtöltag látja el az örtöltag, a néptarimelti örtöltag örtöltag anyag- örtöltag a örtöltagi örtöltag. Az örtöltag pedig örtöltag anyag- örtöltag az örtöltag, hanem a örtöltagi örtöltag — örtöltag — hogy mindentimelti örtöltag tanítanak mint a menári örtöltag, ebből pedig örtöltag az, hogy az ifjuság a örtöltag nem bírja, a örtöltagi örtöltag nem jut. A tanítás anyagban nem a maximumot, hanem a minimumot kell kerenni. De ezt örtöltag jól.“

At 1868. évi néptarimelti örtöltagi örtöltagban örtöltag

lényen különösen az, a népvelők számára köztudott...

Szépny nyolcvan szerint tehát világ a felvett népevelőkben...

A népevelők birodalma is egy faj megfélemleni nem...

Zsigmond is a t. bizottság, hogy a háziipart kiváló...

Itten háziipar lehetne az Ipolymentén, hol arra...

3. Mily haszna van a katonai gyakorlatoknak, nem...

4. Az említett 3 gyakorlati tárgy a főnem...

Vége 5. Mindezt nem tanulniunk pedig azért...

Csak en az öt pontra álljunk a t. birodalmi bevezetés...

A Bolog városban, hogy legyenek hivatalos magisz...

lehasnyák és bármily jó standokkal is foglalja el az új...

Készt egy város, megbízásunkat eleget lettem.

Nemes a cél, dicse a feladat, s ha a népevelési...

A kopár hegyekről.

A tavasz kijött, az óda friss lég, a parcsiták...

Hízen lettek itt és amott számba relett kísérlet...

Pedig városnak kicsiny határához képest a szőlővel...

Részünkről egy cseppet sem csudáljuk, hogy a...

Nézünk szerint pedig itt már az idő, hogy azon...

A hegyeken bolyongván, lábunk alatt a láthatatlan...

Mi, kik a sorokat írjuk, sokat járunk az alföld...

Öt van például Kecskemét a város körül merre...

Es ime, itt a hegyeken, a hol egy két gyümölcsöt...

II-Gyarmat, midőn vasújja van kétszázötvenöt elő...

Amde mi kell ehez? Az, hogy a gyümölcs faj megválasztásánál kiváló...

Vagy a nyári gyümölcsök közül a spanyol meggy...

Egy két birtokos persze szinte meglehetné, hogy...

A gazdasági egylet sokat tehet kiváló ha a speciális...

... 6.

A felvidéki inszégések javára vármegyeyát alispánja által kibocsájtott aláírású izeken a következő adományok folytak be, és pedig:

Table with 2 columns: Donor name and amount. Includes Szabó Imre, A salgó-tarjánai köznevelési rész, A salgó-tarjánai szőlővelők és szőlő...

A N.-V. Muzem gyarapodása.

Közkezeletben darab érvény és kövületből álló...

A láthatlan felvannak fejeleket szerint sorolva lo...



Kneipp Seb. plebános

tiszta lezből készült

tricot egészségi fehéreműi.

A tiszta lezből készült egészségi fehéremű, u. m.: tricot ingek, alsó nadrágok, alsó ingek, harisnyák és lábtűk minden évszakban a legkellősebb s legegészségesebb viselő; nyáron nem fejezt találgos meleget, télen pedig nem hűsít, de inkább kellemes s fűkép egyenletes meleget nyújt a testnek.

Főraktár Nagyvásárhelyen kizárólag

HIMMLER MÓR

ezégnél Balassa-Gyarmaton.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Minden egyes darab, gyári védjegy kíséretében Kneipp Sebestyén plebános ár aláírását viseli. Oly gyártmányok, melyeken a védjegy és aláírás hiányzik, hamisítottak.



Van szerencsém a t. vezérem és a n. é. közönséggel tudatni, miszerint tavasz időny beállta alkalmából rak-taromat a legújabb divatú bélelt jacketekkel, mindennemű női felöltők és leányküpenyékkel, valamint a legújarsebb szobás gyermek öltönyökkel felszereltem. Ahban a kellemes helyszínen vagyok, miszerint a lehető leggyorsabbá árák mellett a vezérem minden igényt a legnagyobb megelégedésükre kielégíthetem.

Teljes listával

Veiberger Mór

kalap, friz. és női ruha raktár B-Gyarmat.

ÉRCZKOPORSÓK

zenifűdelek és egyéb temetkezési cukkok a leg-egyszerűbb, vagy a legelegánsabb kiállításban leg-10 tányosabb árák mellett kaphatók

HIMMLER MÓR

divatruha kereskedő B-Gyarmaton Sütőcs 566. sz.

Hirdetmény.

A h-gyarmati takarékpénztár igazgatósága annál közhírré teszi, miszerint a h-gyarmati takarékpénztárnál utoljára lett a 1892. évi február hó 1-ig lejárt s ez időn át sem meg nem hosszabbított, sem ki sem váltott értékpapírok, arany, ezüst és egyéb értéktárgyak részint a helyi 1892. évi május hó 9-án d. a. 3 órákor az indult bírósági helységben tartandó nyilvános árverésen lognak eladást, részint ez időn át eladományozni berakított.

Megjegyzendő, hogy a folyó 1892. évi május hó 1-ig a meghosszabbított árverési közzégyaradással az eladott, emellett azonban az árverés napján a közzégyarad 2. sz. a. h-gyarmati közzégyarad részint az eladott.

Az eladandó tárgyak közege a lapasodni:

III. közege. 53, 57, 110, 123, 123, 145, 165, 175, 189, 192, 198, 210, 216, 242, 262, 267, 285, 287, 294, 296, 298, 306, 307, 308, 309, 312, 318, 320, 332, 338, 346, 358, 363, 364, 372, 374, 377, 380.

IV. közege. 70, 116, 129, 153, 167, 173, 178, 192, 194, 198, 257, 278, 289, 301, 324, 333, 336, 337, 369, 384, 398, 399.

V. közege. 18, 20, 21, 34, 41, 54, 58, 70, 134, 149, 175, 178, 201, 206, 219, 234, 230, 249, 270, 285, 298, 311, 336, 341, 352, 365, 368, 401, 411, 413, 414, 417, 418, 428, 432, 438, 453.

VI. közege. 4, 9, 10, 14, 16, 20, 21, 22, 30, 32, 34, 36, 37, 39, 45, 46, 60, 63, 67, 72, 77, 82, 83, 103, 104, 115, 116, 126, 129, 130, 144, 145, 151, 154, 170, 174, 190, 192, 199, 204, 216, 229, 230, 232, 237, 248, 250, 257, 278, 280, 281, 286, 292, 304, 310, 313, 323, 324, 335, 340, 364, 375, 381, 394.

Kül. B-Gyarmat, a h-gyarmati takarékpénztár igazgatósága 1892. évi március hó 13-án tartott ülésén.

Az igazgatóság.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy B-Gyarmaton folyó évi március hótól kezdve

VARRÓGÉP RAKTÁRT

létesítettem. Raktáramat a legjobb gyártmányú eredeti külföldi „Singer” márkájú, eredeti külföldi karika hajós nemkülönbön eredeti Howe, Onger és Cylinderr varrógépekkel, cseládi és ipari cselokra dusan felszereltem, olyannyira, hogy raktáram a varrógép műiparnak a legújabb és legteljesebb gyártmányait képviseli.

Mintán varrógépeimet a legelőkelőbb gyárakból vásárolom, a helybeli és vidéki közvetlen eladásoknál, minden ügyndki és közvetítő költséget t. vezérem javára megtakarítani ábrajtok, azon helyszínen vagyok, hogy a legkisebb varrógépeket, sokkal olcsóbb árban adhatom, mint bármely, velem e téren versenyző cségek, melyek B-Gyarmaton és vidékén, csak másod és harmadrendű ügyndkeik által eszközöltek eladásniak.

Minden egyes varrógép jószágért és tartósságáért, a legmesszebb terjedő szavatosságot vállallok.

Eladásokat apróbb részleltételre is eszközölök, a varrásban és gépketelésben díjmentes tanítást adok.

Járatásokat elfogadok és pontosan eszközölök. Mindennemű géptűk és géprészletek raktáron tartok és olcsó árban árulok.

S midőn t. vezérem részéről irántam tanusított bizalomért hála köszönetemet nyilvánítom, kérem a n. é. közönséget miszerintek új vállalatomat becses pártfogásával támogatni.

Teljes listával

Schweitzer Henrik

Advertisement for 'Szövetek öltönyökhöz' (Fabrics for suits) by Sükárofsy János-hoz Brünbe. Includes text about fabric quality and contact information.

Advertisement for 'Bor-kivonat' (Wine extract) and 'Szesz-megtakarítás' (Alcohol saving). Includes text about health benefits and contact information for Pollák Károly Fülöp.

Advertisement for 'Arverési hirdetményi kivonat' (Auction notice extract) and 'Üzlet áthelyezés' (Business relocation). Includes text about auctions and business moves.

Advertisement for 'Arverési hirdetményi kivonat' (Auction notice extract) with detailed text about the auction process and items.

Advertisement for 'Arverési hirdetményi kivonat' (Auction notice extract) with detailed text about the auction process and items.

Advertisement for 'Üzlet áthelyezés' (Business relocation) by Benkő József, including contact information and details of the move.